

# 廣深港高鐵港段全線貫通

## 預計2018年通車 赴穗最快半小時

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)一度因徵地補償、財政撥款等各種原因一再推遲開通時間的廣深港高鐵香港段工程終於傳來喜訊——香港段工程於近日完成最後一次鐵軌道床水泥澆築施工，這意味著總長約26公里，由深圳到香港的高鐵施工正線軌道全線貫通。全段預計將於2018年通車，屆時，香港將進入國家近3萬公里的高鐵網，可與內地80%以上大城市實現高速連接，北上廣州最快僅需30分鐘，最慢48分鐘。



■廣深港高鐵香港段正線軌道全線貫通。圖為廣深港高鐵深圳福田站開通。資料圖片



### 港人盼港段早通車

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)作為一條將香港全面融入內地高速鐵路網的客運專線，廣深港高鐵自規劃建設伊始，就有着促進內地與港澳地區經貿文化和人員往來的重要現實意義。

自2011年12月26日，廣深港高鐵深圳北至廣州南段開通運營之時，作為首發體驗團成員之一的港人孫先生就已密切關注着其香港段何時開通的相關進展，殷切期盼早日接連香港西九龍總站，減少在深圳換乘的不便。

孫先生說：「現在乘高鐵到內地都要在深圳福田或深圳北換乘，基本都要折騰大半天的時間。等香港段通車了，短途能節省40%的時間，坐長途不僅節省10%的時間，舒適性還會更好。就算是部分線路需要換乘，也肯定會比現在方便。」

深港跨境上班族胡小姐表示，待到香港段通車，15分鐘「飛」到深圳與朋友吃個下午茶，完全不影響正常的工作與生活。但受香港段工程造價不斷上升影響，胡小姐又擔心日後香港段通車，整體票價會變得昂貴。

據介紹，廣深港高鐵香港段正線軌道鋪設是整個高鐵項目的核心工程。18日，在對最後一段鐵軌實施道床水泥澆築後，全線上行和下行的正線軌道宣告施工完畢，實現了全線貫通。廣深港高鐵香港段工程量主要包括總長約26公里的隧道鋪軌、緊急逃生線、停車線等建設。「從早上8點到晚上6點，最後的110米合攏段一共用了10個小時澆築。這段完成後，廣深港高鐵全線鋼軌也就全部鋪設貫通。」中鐵一局香港地鐵830項目部總工程師胡亮亮說。中鐵一局自2013年9月進場，歷時3年終於完成了52公里的混凝土無砟

軌道澆築。「一地兩檢」未落實 市民憂延期

隨着香港融入內地的日漸加深，以人為本的港式服務廣受青睞。家住龍華的侯先生表示，港鐵運營的深圳地鐵四號線服務溫馨，香港段開通後，港鐵就能加入內地高鐵網運營，創造出港式高鐵服務，共同提升鐵路運輸服務水平。「希望能盡早在香港段的高鐵上品嚐到純正的港式茶點。」

記者採訪發現，受高鐵開通日期多次延期影響，有

港人對該線路是否能順利於兩年後開通表示出擔憂之情。港人陳先生認為，香港段正線軌道的貫通只是施工上的重要進展，而在口岸設置、是否實施「一地兩檢」、選址是否在西九龍、如何實施等實際操作層面，香港與內地之間仍有諸多問題需要充分討論及解決。「如果廣深港高鐵不能實施『一地兩檢』，實際只會變成較快的九廣直通車。」

根據最新計劃，廣深港高速鐵路香港段目標完工日期為2018年第三季度。通車後，從香港西九龍總站出發，15分鐘抵深、30分鐘抵穗、9小時抵京。

# 中英名校合建學院 將惠港生

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)暨南大學—伯明翰大學聯合學院昨日在廣州揭牌，中英兩所百年名校正式啟動聯合辦學教育模式。據悉，明年起，該學院將通過全國統一高考，每年招收300名學生，採取雙語教學，首期開設數學與應用數學專業、信息與計算機專業、經濟統計學專業和經濟學專業。今後，香港學生也有望報讀該學院。目前，針對港澳學生的招考、錄取等具體操作方式正在加緊研究。

記者了解到，作為「華僑最高學府」，暨南大學是國家「211工程」重點綜合性大學，學科門類齊全，優勢學科突出。長期以來，暨大在對外學術和教育交流中，積累了豐富的國際合作經驗。此次牽手暨南大學的英國伯明翰大學，亦是英國最頂尖綜合性學府。

根據雙方簽訂協議，聯合學院將把伯明翰大學以學生為主體、強調探究式學習的教學模式帶到中國，進行四年的雙學位全面授課；伯明翰大學會對學生招生、入學，以及整個學習期間提供支持。同時，伯大將提供質量監管方面的經驗，提供學業師資培訓，以及考核期間的技術支持。

在師資上，三分之一教師來自英方，三分之二來自暨南大學，採取雙語教學方式。據籌備組負責人介紹，2017年300名學生將全部來自內地，通過全國統一的普通高考來錄取，最終錄取分數將高於劃定的重點本科錄取線。

畢業生可獲兩校學位

在讀期間，學生將至少有半年時間前往英國學習。同時，通過申請及考試，符合條件的學生可以中途結束在聯合學院的學習，前往伯明翰大學就讀，在英國完成本科學習。「所有聯合學院學生必須通過雅思考試，而完成4年學習後，除了畢業證書，還將同時拿到暨南大學和伯明翰大學的學位證書。」伯明翰大學中國區營運總監鄭穎頤說。

她表示，雖然首期只招收內地學生，但港澳學生亦是該學院重要的招收對象，不可或缺。「通過單列的考試錄取，還是通過香港統一的中學文憑考試方式，或者是綜合兩者，目前正在研究。可以確定的是，香港學生今後可以報考聯合學院，完成學業後，在廣州即可拿到伯明翰大學本科學位。」



■暨南大學—伯明翰大學聯合學院昨日揭牌。記者敖敏輝攝

### 澳首發十年簽證 僅對中國公民

香港文匯報訊 據中通社報道，中國駐澳洲使館日前透露，澳洲總督彼得·科斯塔羅夫已於近日簽署法令，對該國《1994移民法》進行修訂。根據修訂後的法律，澳方將對中國公民實行10年多次「常旅客簽證」。這是澳方首次對外國公民發10年多次簽證，現階段只對中國公民實施。

另據新華網報道，根據新法令，澳洲將為來澳從事旅遊、商務活動的中國「常旅客」簽發此簽證，以減輕有需要的旅客申請簽證的負擔。持該簽證者可在10年有效期內多次入境，每次最多可在澳停留90天。該簽證收費標準為1,000澳元(約合5,100元人民幣)，並將視情況調整。

申請人需按要求在指定醫療機構體檢，不得是結核病患者，並在澳境外提出申請。同時，簽證持有人還需滿足一些要求，包括24個月內累計在澳不得超過12個月；不得在澳就業；在澳學習培訓不超過3個月；在澳期間不可申請轉換其他種類簽證；在簽證允許的停留期滿前離境；在個人信息發生變化兩個工作日前報告澳移民與邊境保護部等。

據悉，去年訪問澳洲的中國遊客人數已超過100萬，中國已成為澳洲最重要的海外遊客來源國。新推出的10年簽證的目的是進一步簡化中國公民進入澳洲的程序，以吸引更多「回頭客」來澳旅遊或進行商務活動。

### 近4萬旅遊廁所新改建

香港文匯報訊 據新華社報道，國家旅遊局最新數據顯示，截至2016年11月15日，內地已完成新改建旅遊廁所39,393座，其中新建27,137座、改建12,256座，累計完成廁所革命三年行動計劃的69.11%。旅遊廁所數量和品質有了明顯提升，如廁難、廁所髒亂差的現象有了顯著改觀。

由國家旅遊局主辦的「世界廁所日暨中國廁所革命宣傳日」活動昨日在京舉行。國家旅遊局局長李金早說，旅遊廁所是遊客出行必備的生活設施，是旅遊公共服務水平高低的直接體現，更是反映旅遊業文明進步程度的重要標誌。

李金早說，廁所革命不僅是旅遊廁所革命，也是全社會的廁所革命，需要務實地推進。各地要因地制宜，取得實際效果，讓廣大人民群眾和遊客真正得到實惠。

### 粵頭號毒梟落網 曾欲走私兩噸冰毒



香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)記者昨日從廣東省禁毒委獲悉，11月16日，佛山警方根據群眾舉報，在深圳警方的支持配合下，成功將此前廣東省公安廳發佈的十名重大毒品犯罪在逃人員中頭號通緝犯李俊鵬抓獲。此前，以李俊鵬為首的販毒團夥，曾將2噸冰毒通過海上走私至香港，被警方識破，一批疑犯落網，而團夥頭目李俊鵬在逃。

2015年11月24日，廣東省公安廳根據大量的工作掌握一個犯罪團夥正在組織實施毒品走私活動，預謀於11月底通過海上將大批量冰毒走私至境外。廣東警方立即抽調精幹力量組成專案組，全力開展偵查工作。2015年12月8日至26日，廣東省公安廳共組織惠州、汕尾、深圳、東莞、肇慶、珠海等地公安機關開展4次收網行動，共抓獲李某某等疑犯44名，繳獲冰毒1.32噸，冰毒半成品1.21噸，氯麻黃鹼226克，搗毀製毒工廠1個，製毒工具、原料一大批，查扣用於走私毒品的快艇1艘。

今年2月12日，廣東省公安廳再組織汕尾、深圳、佛山市公安機關，聯合省海警和邊防總隊同時開展第5次收網行動，抓獲李某某、鄭某某、李某某等疑犯16名，扣押船隻10艘，在汕尾陸豐甲子港繳獲疑犯計劃走私至境外的冰毒成品2噸。

據悉，今年10月20日，在廣東省公安廳發佈的十大通緝犯名單中，A級通緝犯李俊鵬排在首位，懸賞金額為10萬元。

### 國科大聯手深圳建校區

香港文匯報訊(記者 李聖賢 深圳報道)深圳又新增一所高校。中國科學院大學與深圳市政府簽署合作辦學備忘錄，合作建設國科大深圳校區。

依託中科院深圳先進技術研究院建設，學校將面向區域經濟社會發展需求，發揮科教融合與協同創新優勢，在生命健康、智能工程、先進製造、新能源、新材料等領域設立學科專業，形成理、工、醫等多個門類的人才培養體系，以研究生教育為主，同時開展本科教育，並面向企業高端人才開展科技創新創業非學歷教育培訓。學校將最終實現全日制在校生規模約8,000至10,000人，其中本科生約3,000人。

### 港「慈善百萬行」首移滬舉行

香港文匯報訊(記者 章麗蘭 上海報道)由上海香港聯會主辦的「慈善百萬行」昨日在上海嘉定汽車博覽公園揭幕，近千名上海市民與在滬港人，以健康步行的方式，支持公益事業，捐助偏遠山區的留守兒童。

今次是香港傳統的「慈善百萬行」首次移步上海，香港知名卡通形象麥兜亦來到現場助陣，帶領身著cosplay服裝的步行者一起參與，為慈善行增添歡樂。亦有家長帶著小朋友一同參與，他們希望小朋友能夠從小培養公益心。現場的義賣、捐款、遊戲互動環節更令此次活動精彩紛呈，近4公里的公園步行道上，愛心匯聚。

上海香港聯會會長、港區全國人大代表、滬港聯合控股公司主席董事長姚祖輝在致辭中表示，人人行慈善，公益無界限。香港特區政府駐上海經濟貿易辦事處主任鄧仲敏則提到，上海香港聯會一直發揮團結港人，促進滬港兩地合作的力量，這次透過舉辦「慈善百萬行」，向上海的朋友展示香港人熱心公益的文化，協助山區留守兒童，饒富意義。